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VERBALE 
ASSEMBLEA Cemea delegazione Ticino 

Giovedì 10 aprile 2025 
La Cascina, Sorengo 

 
Trattande: 

1. Approvazione verbale dell’assemblea 2024 scaricabile dal nostro sito: 
www.cemea.ch/assemblea; 

2. Relazione della presidente sull’attività 2024 e sui progetti per il futuro; discussione e 
approvazione; 

3. Rapporto finanziario e dell’ufficio di revisione per l’esercizio 2024, discussione e approvazione; 
4. Formalizzazione nuovi formatori; 
5. Modifica statutaria art.6: 

 
Attuale Proposta 
a) è il responsabile della delegazione. Ne è 

l'organo esecutivo e la rappresenta presso 
terzi. Il Comitato è diretto dal Presidente; 

b) il Comitato è composto da 5 a 7 membri. Si 
organizza autonomamente per la nomina del 
vicepresidente; 

c) i membri del Comitato, purché in possesso 
dei requisiti necessari, possono al contempo 
venir eletti nel Gruppo dei formatori; 

d) il Comitato è convocato dal Presidente o da 
un minimo di tre membri; 

e) il Comitato ha le seguenti funzioni: 
• pianifica le attività della delegazione 

CEMEA Ticino secondo l'art. 2 dei 
presenti statuti e si occupa delle 
questioni burocratico-amministrative 
generali, 

• nomina l’ufficio di revisione, 
• nomina il Segretario Generale, 
• nomina gli altri dipendenti della 

Delegazione, 
• nomina tra i suoi membri, o tra i 

membri del Gruppo dei formatori, i 2 
delegati al comitato centrale 
dell'Associazione svizzera dei 
CEMEA. 
 

Il Segretario Generale di norma partecipa, senza 
diritto di voto, alle sedute del Comitato e ne 
svolge il segretariato. 
 

a) è il responsabile della delegazione. Ne è 
l'organo esecutivo e la rappresenta presso 
terzi. Il Comitato è diretto dal Presidente; 

b) il Comitato è composto da 5 a 7 membri. Si 
organizza autonomamente per la nomina del 
vicepresidente; 

c) i membri del Comitato, purché in possesso 
dei requisiti necessari, possono al contempo 
venir eletti nel Gruppo dei formatori; 

d) il Comitato è convocato dal Presidente o da 
un minimo di tre membri; 

e) il Comitato ha le seguenti funzioni: 
• pianifica le attività della delegazione 

CEMEA Ticino secondo l'art. 2 dei 
presenti statuti e si occupa delle 
questioni burocratico-amministrative 
generali, 

• approva i preventivi finanziari, 
• nomina l’ufficio di revisione, 
• nomina il Segretario Generale, 
• nomina gli altri dipendenti della 

Delegazione, 
• nomina tra i suoi membri, o tra i 

membri del Gruppo dei formatori, i 2 
delegati al comitato centrale 
dell'Associazione svizzera dei 
CEMEA. 
 

Il Segretario Generale di norma partecipa, senza 
diritto di voto, alle sedute del Comitato e ne 
svolge il segretariato. 
 

6. Nomine statutarie; 
7. Eventuali. 

 
Presenti: Bernasconi Paolo, Lavezzo Donatella, Teoldi Lara, Rossi Senesi Sonia, Selna Gisella, 
Zingg Silvia, Dall’Acqua Nicola, Fontana Anna Lisa, Ceschi Irene, Wullschleger Roberta, Nava 
Giancarlo, Pau-Lessi Ivan, Nava Anna Maria, Battaini Alberto, Plebani Fabrizio, Bizzini Mucchiut 
Francesca, Bonini Massimo, Bonini Francesca, Paulon Angela, Galli Jone, Piccirillo Salvatore. 
 
Scusati: Daniela Bernasconi, Paola Crivelli Maestretti, Municipio Mendrisio, Irene 
Guccione, Donatella Pessina, Zeno Gatti, Sofia Pawlowski, Pro Infirmis (Agnese 
Strozzega), Giovanna Forni Favini, Joshi Pina 
 
Come da statuti, non raggiungendo il quorum del 50% dei soci alle 19.00, l’Assemblea viene 
riconvocata alle 19.15. 
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1. Approvazione verbale dell'assemblea 2024, 

I presenti approvano il verbale dell’assemblea 2024 così come presentato sul sito 
Cemea.ch/assemblea 
Unico astenuto Paolo Bernasconi, che ha redatto il verbale dell’assemblea. 
 

2. Relazione della presidente sull’attività 2024 e sui progetti per il futuro; discussione e 
approvazione; 

Lettura Lara: “Cosa c’è nella tua valigia?” e introduzione. 
Grazie mille Lara per questa introduzione che ci fa tuffare subito nella nostra valigia in cui idealmente 
abbiamo inserito tutto quello che è stato il nostro 2024. 
Nella nostra valigia c’è sempre qualcosa di nuovo. Ricordate cosa diceva Philippe Meirieu: 
“L’education nouvelle est par tout”. E questo l’avevo già capito quando abbiamo studiato i nostri 
principi più da vicino, universali e sempre attuali. E ci siamo detti: “non possiamo tenerli rinchiusi solo 
nei nostri corsi”. E così è stato … a piccoli passi, rispettando quanto sta fuori, abbiamo allargato il 
nostro sguardo … 
Il nostro compito, dunque, è sperimentare anche qualcosa di nuovo, magari in ambiti diversi, perché ci 
viene chiesto, perché la nostra azione è in stretto contatto con la realtà.  

• i Centri di socializzazione, 
• L’ Associazione delle Famiglie diurne del Moesano, 
• La collaborazione alla creazione del Progetto educativo dei Nidi gestiti dagli Istituti sociali di 

Lugano (LIS); 
• coinvolgimento sempre più attivo alla Piattaforma delle politiche giovanili 
• più incontri con l’UFaG per rispondere ai bisogni formativi anche in relazione alla Nuova 

Legge. 

Nella nostra valigia ci sono tutte le attività che nascono da quello che ci appassiona, da ciò che 
sappiamo fare, che abbiamo approfondito, che vogliamo sperimentare insieme a qualcun altro, che ci 
rispecchia e rispecchia i bisogni dei giovani che incontriamo.  

 
• Due giornate dal titolo “Tu per me sei importante” 
• la formazione interna ai nidi  
• Stage di base 1  
• Naturiamo  
• La colonia e il centro estivo: una visione da responsabili  
•  Primi Soccorsi Pediatrici in colonia (febbraio, marzo, maggio)  
• Sporchiamoci le mani in natura  
• Danze etniche collettive  
• Liti in colonia  
• Con il sole in piena fronte, coi capelli spettinati  
• Dal suono alla voce  
• Una danza voglio far. 

 
Le formazioni ad Hoc, nel 2024 si sono svolti diversi momenti di formazione ad hoc per sei Enti 
diversi. 

• Nidi del LIS, 
• Bio Nido The Lounge,  
• Famiglie diurne del Sopraceneri,  

del Moesano;  
• Formazione per la Federazione delle Famiglie diurne. 

Le collaborazioni nel 2024 sono state molte e hanno arricchito la nostra azione (cfr. rapporto di 
attività). 

La magia della residenzialità: chi ha partecipato ai nostri corsi sa che vivere insieme un’esperienza 
formativa è tutta un’altra cosa! I partecipanti hanno descritto queste esperienze con parole come 
condivisione, fiducia, crescita, comunità. 
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Poi c’è il nostro benessere che coltiviamo il primo giovedì del mese, in cui ci ritroviamo per 
confrontarci, per raccontarci esperienze vissute, per divertirci, per mangiare insieme e dialogare 
informalmente delle nostre esperienze. E in questi momenti nascono grandi cose, nascono 
collaborazioni, nuove idee, riflessioni su problematiche, spunti su cui riflettere. 
Tutto questo viene poi ripreso nel nostro fine settimana di formazione interna, che lo scorso anno 
abbiamo vissuto a Primadengo: il nostro fil rouge, La sostenibilità in tutte le sue forme. Abbiamo 
potuto vivere esperienze insieme, ascoltare racconti che fanno parte della nostra storia da non 
perdere, divertirci, scoprire spazi nuovi e nuovi progetti, mangiare bene insieme, collaborare per tutto 
e conoscerci meglio. E poi naturalmente confrontarci per progettare per il futuro: cosa vogliamo lasciar 
andare, cosa non possiamo assolutamente perdere e su cosa dobbiamo lavorare. È importante 
mettersi sempre in discussione per poter continuare a crescere. 
La Formazione dei formatori avviene nel nostro fine settimana in gruppo ma pure viene sostenuta 
quella individuale alla scoperta di nuovi spunti da portare anche nelle nostre formazioni. Formazione è 
anche viaggiare e incontrare altri formatori. Il 2024 è stato anche l’anno di viaggi interessanti, come 
quello ad Ancelle per le “Rencontres de l’education nouvelle 2024” (formazione organizzata dai 
Cemea francesi) e poi ancora a Nantes alla Biennale Convergence pour l’Education Nouvelle. È 
importante poi discuterne per avere uno sguardo aperto anche verso l’esterno. 
Nella nostra valigia del 2024 troviamo anche: “Tandem spicchi di vacanze”, che è stato assegnato 
ai Cemea  
Raccolta fondi: anno delle incognite rispetto ai finanziamenti. In attesa di capire in che modo i tagli 
previsti avrebbero avuto una ricaduta sulla nostra azione, non siamo stati fermi ad aspettare ma ci 
siamo attivati per raccogliere dei fondi. Questa ricerca ha dato qualche frutto. 
Il 2024 è stato un anno di belle discussioni e di grandi propositi ed è stato un anno di crescita, 
collaborazione, nuove sfide e tanto entusiasmo. Se il gruppo sta bene insieme poi tutto va per il verso 
giusto. Ce lo dicono i numeri, che Paolo, raccoglie e confronta con gi anni precedenti e ci danno uno 
sguardo su dove stiamo andando e anche sull’interesse che c’è. 
La partecipazione è aumentata del 70% e se pensiamo anche alle partecipazioni extra arriviamo 
addirittura all’86%. Allo stage di base sono tornati 40 iscritti. 
Tutti i dettagli li trovate nel rapporto di attività … 
Un’ ultimo e importantissimo cartello c’è nella valigia … GRAZIE! 
Anima dei Cemea sono tutti i formatori, che dedicano il loro tempo, in gran parte sotto forma di 
volontariato, e che con passione e competenza rendono possibili tutte le nostre attività.  
Grazie a Paolo che ha uno sguardo largo su quello che avviene dentro e fuori dall’Associazione e ci 
organizza la struttura entro la qual poter mettere tutti i nostri fiori e i colori.  
Grazie a Dona che aiuta Paolo nel suo lavoro e ci accoglie e ci sostiene con tanta pazienza e fa i 
calcoli al posto nostro … perché noi con i numeri a volte facciamo troppa fatica e senza numeri 
abbiamo la sensazione di poterci godere maggiormente la poesia. 
Grazie ad Anna, che è entrata con entusiasmo a fare il suo lavoro sotto il cappello Cemea e si è 
appassionata anche all’aria che tira. 
Grazie a chi ha fatto parte del Comitato, che prima dell’Assemblea dello scorso anno era composto da 
Angela, Elena, Lara, Silvia, Fabrizio, Ivan e da me. Poi abbiamo salutato Silvia e Ivan e accolto 
Francesca, Pisi e Joshi da osservatore. Come di consueto il Comitato si occupa di pianificare da dietro 
le quinte le attività dell’Associazione e le questioni più amministrative generali … un’occasione bella di 
scambio per avere uno sguardo più ampio su tutto quello che si muove e che non si vede. 
Insomma, la nostra valigia del 2024 è ricca di tante soddisfazioni ma è anche pronta a riempirsi di molto 
altro. Il 2025 è già iniziato con entusiasmo, sono già state vissute tante nuove belle avventure che ci 
racconteremo la prossima volta. Lasciatemi solo dire che l’équipe dello stage di base è pronta a partire 
a ad accogliere un gruppone grande grande come ai vecchi tempi. Che bello! 
Buona continuazione a tutti! 
 

3. Rapporto finanziario e dell’ufficio di revisione per l’esercizio 2024, discussione e 
approvazione; 

Il Segretario Generale Paolo Bernasconi presenta e illustra i conti per l'esercizio 2023 che si chiudono 
con: 
USCITE CHF 412'715.93 
ENTRATE CHF 415'389.20 
e dunque un saldo di CHF     2'673.27 
Ripartito come da Contratto di prestazione: 
75% a fondo rischi aziendali 2’004.95  
25% a fondo promozione e sviluppo 668.32 
 
In relazione alle giornate di presenza alle formazioni l’anno si chiude con un + 86.40% (pari a 1188). 
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La ricerca fondi introdotta nel 2024, ci permesso di raggiungere CHF 20'200.- che abbiamo poi 
riportato, assieme alle quote soci, a fondo Cemea non vincolato dallo Stato 
 
Il bilancio dell’associazione è il seguente: 

 
 

 
 

Spiegazione Fondo 1 riserva rischi 
• Nel 2022 abbiamo superato il 20% della sua capienza in relazione ai costi per quell’anno. A 

n+2 per livellarlo CHF 1806.40 di finanziamento del Canton Ticino ci è stato indicato di 
prenderli da lì, 

• Il consuntivo 2023 si è chiuso con un deficit di CHF 8576.67, lo stesso è stato coperto da CHF 
3734.57 proveniente dal Fondo 1, che per questo motivo diminuisce, e da CHF 4842.- che 
verranno versati dallo Stato con il contratto 2025 (cfr. conto 1301) in virtù da quanto stabilito 
dal Contratto di prestazione all’art. 7.5.2 Adeguamento per una maggiore/minore attività e 
delle componenti individualizzate. 

Questi due fattori aumentanti dal risultato 2024 porta ad un Fondo 1 di CHF 53'364.61. 
 
 
Paolo Bernasconi legge il rapporto di revisione che invita i presenti ad approvare i conti per l'esercizio 
2024.  
 
Messi ai voti, il rapporto del cassiere e quello dell’Ufficio di revisione vengono approvati dai 
presenti con 20 favorevoli, 0 contrari e 1 astenuto (Paolo Bernasconi che ha curato i conti). 
 
 

4. Formalizzazione nuovi formatori 
Donatella Lavezzo, comunica all’Assemblea che in quest’anno non vi sono allieve formatrici o allievi 
formatori che hanno concluso il loro percorso. 
 

5. Modifica statutaria 
All’unanimità l’Assemblea approva il nuovo articolo 6 degli statuti: 
 

Art. 6 Il Comitato 
a) è il responsabile della delegazione. Ne è l'organo esecutivo e la rappresenta presso terzi. Il 

Comitato è diretto dal Presidente; 
b) il Comitato è composto da 5 a 7 membri. Si organizza autonomamente per la nomina del 
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vicepresidente; 
c) i membri del Comitato, purché in possesso dei requisiti necessari, possono al contempo venir 

eletti nel Gruppo dei formatori; 
d) il Comitato è convocato dal Presidente o da un minimo di tre membri; 
e) il Comitato ha le seguenti funzioni: 

• pianifica le attività della delegazione CEMEA Ticino secondo l'art. 2 dei presenti statuti e 
si occupa delle questioni burocratico-amministrative generali, 

• approva i preventivi finanziari, 
• nomina l’ufficio di revisione, 
• nomina il Segretario Generale, 
• nomina gli altri dipendenti della Delegazione, 
• nomina tra i suoi membri, o tra i membri del Gruppo dei formatori, i 2 delegati al comitato 

centrale dell'Associazione svizzera dei CEMEA. 
 

Il Segretario Generale di norma partecipa, senza diritto di voto, alle sedute del Comitato e ne svolge 
il segretariato. 
 

 
L’assemblea approva la modifica all’unanimità. 
 

6. Nomine statutarie; 
Il comitato resta così composto: 
Donatella Lavezzo (Presidente), Lara Pedroncelli (Vicepresidente), Elena Bianchi, Angela Paulon, 
Fabrizio Plebani, Anna Lisa Fontana e Francesca Bizzini Mucchiut. 
 
Joshi Pina osservatore 
 

7. Eventuali. 
Interventi politici 
Fabrizio Plebani ricorda all’Assemblea che, nel 2024, i Cemea si sono più volte attivati anche sul 
piano politico, partecipando a manifestazioni o prese di posizione contro i tagli alla spesa dello Stato. 
 
Ringraziamenti 
Ivan Paù-Lessi ringrazia Presidente, Vicepresidente e il comitato tutto per il prezioso lavoro di 
coordinamento dell’Associazione. 
 
 
 
L’assemblea viene chiusa alle 20.10 
 
Paolo Bernasconi – 14.04.2025 


